Réunion de Bureau du Lundi 10 octobre 2011. 20h

Etaient présents :

Christian, Fabrice, Franck et Jean-Louis.

Départ d’Yves : 
Son départ est pour raisons personnelles. L’expérience et la connaissance d’Yves nous ferons cruellement défaut dans l’association ainsi que sa bonne humeur et son expérience de la vie associative. Nous demandons au président de faire savoir à Yves qu’il sera toujours le bienvenu au club ou lors des soirées d’observation que nous organisons.

Yves étant membre du Bureau son poste est désormais vacant ; conformément à notre règlement intérieur nous tentons de lui trouver un suppléant.
Cotisations :
Fabrice nous informe que les cotisations des membres sont à jours et les remboursements des frais d’inscription au JO régularisés ce jour.

Il est décidé après discussions sur les avantages et inconvénients des différents systèmes, que les cotisations se feront du premier septembre à fin août afin de suivre les rythmes scolaires et associatifs.

Contact mairies :
Afin de ne pas nous disperser nous décidons de contacter les mairies progressivement par ordre d’importance pour notre association. Christian tient à jour la liste des contacts réalisés et des réponses obtenues. Et nous décidons d’envoyer à toutes les communes un document de présentation unique, si nous venions à recevoir trop de demandes d’intervention, nous gérerions au cas par cas en fonction de nos capacités.
Jean-louis prendra contact avec la mairie de Tramayes avec qui il a déjà eu de nombreux contacts ainsi que celle de Crèches sur Saône.

Franck contactera les mairies auprès desquelles il peut intervenir facilement ou connaît des intermédiaires.

Plan de communication :
Nous décidons de contacter les clubs voisins afin de leur faire savoir notre existence. Christian prend en charge ces contacts.(Gueugnon,SASL etc…)

Pour les contacts avec les clubs amis, cela se fera de manière informelle en fonction des contacts que les membres du club ont gardés avec d’anciens clubs. (Jean-Louis/Christian)

Au niveau des associations, il nous semble important d’informer les associations « Village en vie » et « rencontre et loisirs » avec qui nous pouvons avoir des intérêts communs pour les membres de nos clubs. Franck, connaissant certains de leurs membres se charge des premiers contacts.

Au niveau des scolaires, cette partie demandant des compétences particulières, nous décidons de ne pas être proactifs dans ce secteur, mais restons ouvert à toutes demandes qui pourraient être faite.

Salle de Charnay :
Nous avons demandé à la Mairie les possibilités pour obtenir une salle pour nous réunir et attendons leur réponse. Ces dates devront être posées suffisamment à l’avance, notre première date de réservation sera pour le 10/12 pour notre soirée d’échange sur les logiciels que nous utilisons ainsi que sur les formules en astronomie.(Christian réserve la salle)
Il semble être difficile d’obtenir de la mairie un projecteur, et hors de budget pour le moment, Fabrice nous propose d’essayer de faire cela avec un écran qu’il amènera pour l’occasion.

Calendrier des actions :
Nous établissons un calendrier prévisionnel de nos actions sur l’année.
Certaines dates sont d’ores et déjà fixées. (CF notre calendrier) 

- Soirée Jupiter+astrophoto

- Soirée ciel profond où Christian se propose de préparer un dossier consultable sur le site que nous étudierons avant d’explorer cette constellation en novembre

- Soirée en salle le 10/12 : échange de  logiciels et formules optiques.

Pour ces 3 dates, le site est mis a jour par l’intermédiaire des Brèves, et le responsable de la soirée complète les informations manquante sur le site dès que possible.

D’autres dates plus éloignées sont aussi prévues mais restent en prévisionnel pour le moment, même si nous pouvons commencer à y réfléchir et y travailler.
Pollution lumineuse.
Ce domaine étant important pour notre activité, mais très sensible en terme de communication, nous allons essayer d’organiser une rencontre avec un membre de l’ANCPEN. (Christian prend contact et organise une rencontre), il nous seras ainsi possible de déterminer si notre association cotisera à l’ANCPEN ainsi que ses membre s’ils le souhaitent à titre individuel.

Manifestement le souhait des membres est que l’association prenne une position active dans cette problématique mais pas partisane ni agressive. Nous privilégions la communication à travers la pratique de l’astronomie pour faire passer nos messages.
Jean-Louis rappelle l’exemple de la commune de TRAMAYES sur le sujet qui peut nous servir d’exemple pour tenter d’agir sur ce fléau pour intervenir auprès des décideurs.

Site web :
Fabrice nous explique que la lenteur de ces derniers jours est due a un problème technique de notre fournisseur. Un nom  de domaine pour ASTROSAONE est hors de budget actuellement.

Certaines remarques quant à la lisibilité du site sont portées à la connaissance de Fabrice qui va tenter d’améliorer et d’organiser les choses.

Un lieu de communication semble manquer à notre site, la solution d’utiliser Facebook est privilégiée. Nous testons cette semaine. ATTENTION, comme  Franck le signale de ne pas compliquer la recherche entre nos différents moyen de communication (mail/forum/tchat /Facebook)

Divers :

Nous gardons à l’esprit qu’il serait utile pour le club de créer des PowerPoint sur l’astronomie pour faciliter notre communication. Cependant, cela ne semble pas prioritaire pour le moment.

Nous nous quittons après 23h30, en remerciant Christian pour son accueil.

